

Секция «Социология»

Кто моя мама? (Проблемы суррогатного материнства)

Кабайкина Ольга Владимировна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: kabaykinaov@mail.ru

В этой работе нам бы хотелось проанализировать функциональность суррогатного материнства (СМ): действительно ли она решает проблему бесплодия, каковы особенности проведения СМ и насколько развито СМ в Российской Федерации.

Суррогатное материнство – вспомогательная репродуктивная технология, которая подразделяется на: 1) Традиционное суррогатное материнство, при котором генетическими родителями являются суррогатная мама и отец ребенка; 2) Гестационное (полное) суррогатное материнство, при котором происходит вынашивание и рождение суррогатной матерью генетически чужого для нее ребенка.

Суррогатное материнство воспринимается людьми неоднозначно: для одних - «это часто единственная возможность дать людям шанс обрести желанное счастье иметь «родных» детей», для других – «проституция». И это всего лишь субъективные мнения. Нужно учитывать множество условий прежде, чем выразить своё категоричное мнение. Действительно, данная технология может помочь бесплодным родителям иметь детей, однако это и есть единственной плюс этой системы. Существует огромное число причин сказать «нет» этой программе. Во-первых, это во многом коммерческая система, которая превращает ребенка в товар, а суррому в способ выдачи этого товара. Во-вторых, возникают психологические проблемы, когда мама, выносившая ребёнка и привязавшаяся к нему за 9 месяцев, отдаёт его другим людям. В-третьих, одинокие мужчины, женщины и гомогенные пары так же могут воспользоваться программой СМ, тогда ребёнок будет воспитываться в неполной/неполноценной/нетрадиционной семье. В-четвёртых, только недавно, например в России, запретили прибегать к программе СМ в случае отсутствия медицинских противопоказаний, ранее это позволялось. В-пятых, вследствие СМ хуже решаются проблемы с усыновлением детей.

В России в 2011 был принят ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», где программа СМ стала легальной. Он был призван решить проблемы бесплодия в стране, хотя всего в стране 15% бесплодных семей (по исследованиям Минздравсоцразвития), это очень малый процент на общее число людей, которые просто не хотят иметь детей. Законопроект вызвал бурное обсуждение в сети Интернет за и против, и скорее он только добавил проблем. Возникают споры по следующим вопросам: предоставления права использования программы СМ одинокими мужчинами, возможность использования этой программы только богатой частью населения, предоставление услуг СМ иностранным гражданам, которые не имеют возможности использования этой программы в своей стране, т.к. она запрещена.

Пока эта программа не развивается в России повсеместно, но если посмотреть на то, сколько вреда уже она принесла, то, что же будет в будущем? Внесёт ли она свою лепту в постепенном размывании ценностей традиционной семьи или же люди откажутся от этой системы в пользу чего-нибудь нового?

Литература

1. Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации@"
2. Фармацевтический вестник:http://www.pharmvestnik.ru/publs/lenta/v-rossii/27921.html#.UwoLEIWcW_I
3. Российская газета: <http://www.rg.ru/2014/02/04/pravila.html>
4. Бесплодия нет!: <http://www.besplodia.net/news/minzdrasotsrazvitiya-v-rossii-kolichestvo-besplodnykh-par-prevysilo-kriticheskii-uroven>
5. Православие и мир: <http://www.pravmir.ru/odinokim-muzhchinam-zapreyat-polzovatsya-uslugami-surrogatnoj-materi/#ixzz2uA4TkB9q>
6. Свитчайлд – эксперты суррогатного материнства: <http://www.sweetchild.ru/pravovye-voprosy/9-pravovye-voprosy-surrogatnogo-materinstva>
7. Пробирка: <http://www.probirka.org/surrogatnieprogrammy/165-sm-kommentary.html>
8. Демография.py: <http://demographia.ru/node/79>
9. Демография.py: http://demographia.ru/articles_N/index.html?idR=23&idArt=1930
10. Демоскоп.py: <http://www.demoscope.ru/weekly/2013/0559/reprod01.php>